

EL DEFENSOR DE CÓRDOBA

Diario Católico

Ambrosio Morales, 6

Ultimos telegramas y noticias de la tarde

Teléfono, 70

Año XV

Sábado 10 de Mayo de 1913

Núm. 4.158

MADRID

Si pasa pierde la vida...

Mientras el Conde de Romanones, oficiando de mono sabio, recoge los tabacos que han arrojado desde el tendido francés, creyendo, el pobre, que una parte del entusiasmo del público se debe á su política y acaso á su jactanciosa persona, algunos liberales se preparan para afrontar los sucesos políticos que en breve habrán de desenvolverse.

Cien veces hemos hecho justicia al Sr. Villanueva, diciendo de él que tiene más púas que un erizo, más conchas que un galápago, un carácter que recuerda al vinagre y unas intenciones verdaderamente miureñas. También hemos dicho que el actual Ministro de Fomento es hombre de indiscutible valer y de reconocida competencia, trabajador infatigable, poco dado á la zalamería, á la componenda y á la habilidad y que suelta una carterá con la misma facilidad que un discurso.

Pues bien, del Sr. Villanueva puede asegurarse que será uno de los ministros que no pasarán, porque sea promovido á la Presidencia de la Cámara baja el Sr. Gasset. Cabe la duda sobre si se mantendrán ó no en los propósitos que hoy tienen el señor Suarez Inclán y el Sr. Navarro Revorter. Cabe, asimismo, respecto de la actitud que haya de adoptar en definitiva con sus amigos, el Sr. Cobián.

Si yo viera á todos esos señores doblar el espinazo delante del Sr. Gasset, no me extrañaría. Otras veces lo han hecho y bien pueden hacerlo, sin mi extrañeza, ni la de nadie, una más. No es una rareza hallar hombres que tengan palabra de Alejandro y hechos de badalua.

Pero Villanueva no es así. El tendrá todo el vinagre que se quiera, toda la hiel que nos plazca y todas las espinas que nos acomode pero hay que convenir en que, comparado con lo que se estima, es un hombriccito y que cuando él dice, seriamente, que no retrocede, así le peguen media docena de tiros, no da un paso atrás.

En esto de la Presidencia del Congreso no solo no parece dispuesto á retroceder, sino que parece decidido á avanzar, es decir, que pídasele quien se lo pida y ruéguesele quien se lo ruegue, él no votará para aquel cargo á D. Rafael Gasset, porque entiende que no debe votarle, porque piensa que carece de méritos para que se le vote, porque cree que en el orden político no tienen derecho á ser los primeros los últimos, sino que deben estar á la cola; los que han demostrado, apesar de las captaciones de tribuna y prensa, que no tienen condiciones para estar á la cabeza.

Pues si esa es la creencia y consiguientemente, con la creencia la actitud del Sr. Villanueva, en el patio liberal habrá, no tardando, toros y cañas; porque el Sr. Gasset es poca cosa en el escenario del Congreso, es un gorrión en el banco ministerial, pero fuera de esos sitios, con las plumas de los redactores de los diarios del trust es un águila.

Y el Conde de Romanones puede vivir entre aplausos inmerecidos, y silencios interesados pero no entre censuras y vituperios justicieros. Si los sentimientos que universalmente inspira el Conde recibiesen el estímulo de una campaña un poco viva de los órganos de la Sociedad Editorial, el pobre señor caería en tierra más pronto de lo que se vino al suelo el famoso retablo de maese Pedro, porque en aquel inoluso su pretendida habilidad y su reconocida audacia, todo es pura farándula...

Miguel Penáfor

DE INSTRUCCION PUBLICA

Ha sido aprobada la clasificación de 300 pesetas á la maestra de Pozoblanco doña Victoria Pedraza y de 612'50 á la de Luque doña Rosario Ayellán.

—Para completar su expediente personal, ha remitido las hojas de servicios correspondiente el maestro de Santaella don Francisco Amaya Castellano.

—Se ha posesionado nuevamente de su cargo terminada la licencia que para hacer oposiciones le fué concedida al maestro interino de la segunda escuela de niños de Baena, don Rafael Ruiz Fernández.

Fijarse bien en los chocolates que elabora

HIPOLITO CABRERA

ALFAREROS, 11.—POZOBLANCO

Ha mejorado en todas las cosas.

Poco cuesta probarlo.

Efemérides cordobesas

MAYO

10

1852

Muere el virtuoso sacerdote don Rafael de Soto y Camacho.

Fuó beneficiado de la parroquia de San Pedro y de tan esclarecida virtud, que se referían y aun se refieren muchos hechos milagrosos que se le atribuyen. Era tan popular y tan querido en Córdoba, que cuando murió fué depositado su cadáver en la ermita del Socorro y acudió tanta gente á tocar medallas y rosarios en él y cortarle pedacitos de sus vestiduras, que se hizo necesario mandar una pareja de la guardia civil para poner orden.

Murió de 79 años y está sepultado en el cementerio de San Rafael, en una bovedilla de la galería que hay á la izquierda.

MAYO

11

1776

Apruébase el proyecto del murallón de la Ribera.

Es probable que aun antes de la dominación romana, estuviere Córdoba defendida del Guadalquivir por un murallón que llegaba hasta el puente. El haber desaparecido esta muralla y el deseo de empalmar la carretera de Madrid con la de Sevilla, hizo que en 1773 se elevara una exposición á Carlos III, pidiendo la recomposición del puente y el murallón de la Ribera.

Con esta fecha se aprobó el proyecto y el presupuesto, que importaba 1.080.300 reales, previniéndose que el murallón hasta la Cruz del Rastro lo pagase Córdoba sola, y hasta el puente, Sevilla, Badajoz, Granada, Jaén y Ciudad-Real, como interesadas en la unión de ambas carreteras.

Empezóse el murallón sufriendo la obra muchas interrupciones, hasta 1852, en que se hizo el último trozo del murallón de la Ribera. El empalme de ambas carreteras ó sea lo que se llama Ronda de Isasa y la recomposición del puente, sabido es que se terminó é hizo muy pocos años ha.

Monticulus.

Notas sociales

"Ya es hora que despertemos del sueño,"

Procedente de Puente-Jenil llegó días pasados á Montilla el diputado socialista don Pablo Iglesias. Noticioso de que se proponía dirigir la palabra al elemento obrero de esta localidad, movido de la curiosidad y más que todo impulsado por el amor hacia el obrero montillano á quien de veras estimo, me determiné asistir al mitin que se celebró en el tejado de don Francisco Ramirez, sito en los «Canoas».

Avido de oírle, mi deseo vino á aumentarlo la promesa hecha en el discurso de presentación de que el leader socialista expondría con claridad los principios del socialismo. Habló por fin, y pendiente de sus labios, no cese un momento de escuchar y cuando hacia la recopilación de su discurso y excitaba á sus correligionarios á la propaganda de sus ideas, me vinieron á la mente aquellas palabras de Horacio á los Pisones. «Parturient montes, nascetur ridiculus mus.» Parirán los montes y nacerá un ridículo ratón. En efecto, el diputado socialista habla mucho pero prueba poco. Sienta las bases ó principios, pero no saca las conclusiones. Empieza el orador por afirmar la existencia de dos clases en la actual sociedad: la de los patronos y la de los obreros: la clase propietaria y la clase productora. Para llevar á la práctica su ideal, inculca en sus oyentes la necesidad de reducir estas dos clases á una sola; á la de los obreros, haciendo desaparecer la propiedad individual, convirtiendo toda la propiedad en una masa común que administrará el Estado. ¿Es posible pregunta el orador, la existencia de la sociedad de esta manera constituida?

El orador promete demostrar esta posibilidad, pero lejos de probarla se limita á inculcar la necesidad de la agremiación de la clase proletaria, la facilidad con que hoy cuenta para hacerlo por los muchos obreros que hay en los talleres y fabricas, la necesidad de fundar escuelas donde reciban instrucción los jóvenes, el cambio de especie por especie para poder vivir en sociedad etc. Esto prueba mucho y no prueba nada. Teniendo esta confe-

rencia el éxito que era de suponer, me pregunté: ¿Es posible que los obreros no salgan del letargo en que los han sumergido esos seductores? Yo os demostraré á la luz de la razón que es la única fuente de verdad que vosotros admitis, que no es posible la existencia de la sociedad de esa manera constituida. Yo os demostraré que el socialismo es imposible en la práctica. Para esto exijo como necesaria en la sociedad, la propiedad individual ó derecho de propiedad, cuya abolición considera el socialismo como su dogma fundamental. Esta necesidad fluye natural y espontáneamente de la misma naturaleza del hombre, ó lo que es lo mismo, el hombre es naturalmente propietario por lo mismo que es naturalmente social, pues su pobre y limitada naturaleza así lo exige; no se basta á sí misma para proporcionarse todos los medios de subsistencia. Busca, por consiguiente, el auxilio de sus semejantes. Su misma naturaleza le impone esta necesidad. Pues bien, dos medios son naturalmente necesarios para que el hombre busque los medios de subsistencia: el capital y el trabajo: el primero nos lo suministra la madre tierra en frase de los socialistas, y el segundo consiste en la cooperación ó ayuda del hombre para que el primer elemento produzca sus frutos.

Y ahora me pregunto, ¿el trabajo, elemento indispensable para que el hombre pueda suministrarse todos sus medios de subsistencia y por consiguiente para que subsista la sociedad, puede existir sin el derecho de propiedad ó propiedad individual? No, el afirmar lo contrario es no conocer la naturaleza humana. Porque quitada la propiedad individual, si todos los hombres tienen el mismo derecho sobre una masa común, que estaría en poder del Estado ¿qué estímulo habrá para el trabajo dada la tendencia del hombre á la holgazanería mas que á la laboriosidad?

Aparte de otros inconvenientes que se seguirían en la práctica, en la sociedad tal cual la conciben los socialistas serían necesarios los mismos cargos que en la sociedad actual. Ahora bien, ¿quien haria en la práctica la distribución de esos cargos, empleos y oficios?

¿No es verdad que todos aspirarían á los mismos puestos por que todos gozarían del mismo derecho? ¿No es verdad que todos querrian ser médicos, abogados y magistrados, rehusando los puestos inferiores igualmente necesarios en la sociedad? No está ahí el problema social. Eso es querer enmendarle á Dios la plana, como vulgarmente se dice. El problema social lo dejó resuelto Cristo. Cuando el patrono considere al obrero como hijo, le pague un jornal justo y equitativo, y éste á su vez mire al patrono como padre, desaparecerá toda la dificultad y quedará resuelto el problema social.

Agustín Porras Marín.

Montilla.

TAURINAS

Mañana lidiarán toros de López Plata, en la plaza de Vista Alegre, Bienvenida, Corchaito y Ostoncito.

—Machaquito toreará en Madrid los próximos días 15 y 17. La primera fecha para la corrida de Beneficencia y la segunda para una extraordinaria.

—En Santander se verificará mañana una corrida de novillos, lidiándose seis bichos andaluces, que estoquearán el malagueño Larita, el mejicano Pascual Bueno y el cordobés Alvarito.

CENTRO CATOLICO

Como ofrecimos días pasados al ocuparnos de los exámenes de la Escuela que sostiene este Centro, hoy reproducimos el resumen general del curso de 1912 á 1913 y en otro número publicaremos la lista de los alumnos premiados.

Hé aquí el resumen: alumnos matriculados durante el curso, 119; bajas por falta de asistencia, 56; idem por falta de disciplina, 4; quedan matriculados para el curso próximo, 59.

Asistencia media durante el año escolar, 50; días de clases habidos, 150.

Clases de lectura explicada, 150; de escritura caligráfica, 76; de idem idem al dictado, 74; de Aritmética, 76; de Problemas, 74; de Doctrina Cristiana é Historia Sagrada, 39; de Geografía é Historia de España, 30; de Geometría, 27; de Ciencias Físico-Químicas y Naturales, 25; de Nociones de Dibujo y trabajos manuales, 29.

F. Guijo DENTISTA CALLE GONDOMAR Desde está la fotografía

Los nuevos Obispos

D. Antonio Senso Lázaro

Es el futuro Obispo de Astorga concidísimo y muy estimado del Clero de la corte por sus virtudes y talentos, hombre consagrado al estudio y á la enseñanza en forma que bien puede decirse que han sido éstos el elemento principal de su vida. Es Licenciado en Derecho civil por la Universidad Central. Procede de la diócesis de Badajoz, donde, á los veintitrés años, fué nombrado Canónigo, previa oposición. En el Seminario de aquella diócesis desempeñó, durante once años, diferentes cátedras, explicando Filosofía, y Trigonometría. A los veintiséis años obtuvo por oposición la canongía que actualmente disfruta en la catedral de Madrid con las cátedras de griego y hebreo á ella anejas. En 1906, deseoso el Prelado matritense de imprimir nuevas y amplias orientaciones á los estudios del Seminario, fijóse en el Sr. Senso, confiándole el cargo de Rector, en el cual ha conquistado brillante fama de pedagogo serio y competentísimo, acreditada en la creación de nuevas Cátedras y Facultades, como la de Estudios bíblicos, sociológicos y apologeticos, que tanta nombradía han dado al Seminario de Madrid en España y en el extranjero.

Felicítamos de corazón á la diócesis de Astorga, por haber sido puesta bajo el gobierno de tan ilustre miembro de la Iglesia.

Cámara oficial de Comercio é Industria de Córdoba CONCURSO

de trabajos referentes á la fabricación de aceites de oliva para el mes de Mayo del presente año, durante la feria de Nuestra Señora de la Salud.

Artículo 1.º Por iniciativa de la Cámara de Comercio é Industria de Córdoba, y con el concurso de S. M. el Rey y S. S. AA. RR. los Infantes, de la Real Casa, del Ministerio de Fomento, Corporaciones provinciales y municipales etc., se celebrará, coincidiendo con la feria de Nuestra Señora de la Salud, en el mes de Mayo de 1913, un concurso de trabajos referentes á la fabricación de aceites. (1)

Art. 2.º Se invita á todos los fabricantes de aceites de oliva y en general á cuantas personas quieran, á remitir desde luego á esta Corporación, trabajos referentes á la fabricación de aceites de oliva, y que han de versar sobre los siguientes tomas:

1.º Procedimientos modernos de fabricación de aceites ó modificaciones prácticas en los procedimientos corrientes de molienda y prensado para conseguir con economía el mayor rendimiento de aceites sin auxilio de agua caliente.

2.º Sistemas de pozuelos ó aclaradoras más prácticas para obtener aceite de buena calidad.

3.º Aparatos, útiles y medios prácticos para decantar, depurar y conservar los aceites.

4.º Adulteración á que se someten los aceites y fiscalización para remediarla.

5.º Medios prácticos para determinar sin necesidad de un detenido análisis químico, si los aceites de oliva están mezclados con aceites de semillas.

Artículo 3.º Los trabajos se entregarán en la secretaría de la Cámara sin más firma ni indicación que un nombre cualquiera que sirva de lema ó distintivo, el cual se consignará también en un sobre cerrado, y á ser posible, lacrado, dentro de cuyo sobre se expresará el nombre y apellidos del autor, domicilio y cuantos detalles desee hacer constar.

Art. 4.º Al entregarse en la secretaría de la Cámara los trabajos, recibirán un número de orden que se fijará en el lema, correspondiente al registro del Concurso.

Art. 5.º El Concurso se celebrará el día que la Cámara designe, el cual se anunciará oportunamente así como el número y clase de los premios.

Art. 6.º Los trabajos que se pro-

(1) Nota.—En vista de la mala cosecha que se ha presentado el presente año, la Cámara ha tomado nuevo acuerdo de celebrar este Concurso en sustitución del de aceites anunciado.

senten al Concurso han de ser inéditos, y estar escritos, precisamente, en lengua española.

Art. 7.º La Cámara se reserva el derecho de resolver en todo lo que no haya sido previsto en esta convocatoria. Córdoba 24 de Abril de 1913.—El Secretario, Miguel Melendo.—El Prosecretario, Carlos Carbonell.

Mi viaje á Lucena

Notas de unos festejos

El día 3 en el correo salí con dirección á Lucena para asistir á las fiestas que en honor á la Patrona María Santísima de Araceli se celebra en la histórica ciudad de Lucena.

En el mismo tren marcharon también muchos pontanenses, haciéndolo otros al siguiente día.

En Campo-Real subió al cónvoy el Cardenal Netto Fray José III, que iba acompañado del P. Guardian del convento de Lucena y de don Antonio Povedano, capellán de la Virgen.

Al llegar á la estación de Lucena vimos autoridades eclesiásticas, civiles y militares, clero, comunidades religiosas y numeroso público.

Larga fila de coches había á la salida, aposentándose la comitiva en ellos después de haber ocupado el cardenal, el juez, alcalde, teniente coronel y el arcipreste, el coche del marqués de Campo de Aras.

El director de *El Obrero* que esperaba mi visita, había puesto un coche á mi disposición, en el que me trasladé en unión de la comitiva á la parroquia de San Mateo, donde el Cardenal Netto hizo su entrada bajo palio, cantando un Te Deum dando á besar el anillo Pastoral y en cortos párrafos dió las gracias por el recibimiento que le habían hecho atento y afectuoso.

De San Mateo pasó Su Eminencia á el Convento Franciscano, donde se hospedó, haciendo su entrada por la iglesia, siendo recibido por la comunidad y un coro de niños que cantaban bonitas coplas.

A la solemne salve á San Mateo donde está la Virgen de Araceli asistió un contingente de fieles grandísimo, viendo la piedad y fervor que sienten los hijos de Lucena por su excelsa Patrona. La Santísima Virgen lucena un manto celeste y plata y valiosas joyas, entre ellas el magnífico aderezo de perlas y brillantes que ha donado doña Dolores Manjón Cabeza.

La imagen bendita, inspira devoción y amor, y á sus plantas se rinden devotamente todos los que penetran en el templo para ofrecerles en fervientes oraciones sus corazones.

Por la noche hubo bonita función de fuegos artificiales en la plaza de Alfonso XII que fué presenciada por sin número de gente. La iluminación que adornaba la plaza es eléctrica, cuyas bombillas están cubiertas, globos de colores de celuloide y potentes focos de Osram. La banda de música del regimiento de Pavía de guarnición en Cadiz hace las delicias de los concurrentes en aquel lugar circundado de naranjos cubiertos de azahares que esparcen su delicioso aroma.

El día de la patrona amaneció mas brillante de tonalidades, mas alegre el pueblo, los balcones de las casas ostentaban colgaduras, la brisa fresca de la mañana perfumaba la ciudad, y todo era júbilo y entusiasmo. Bastante temprano salí á recorrer la población, cuando también lo hacia la banda del regimiento de Pavía tocando diana. Por las entradas del pueblo se veían constantemente carruajes y caballerías que transportaban forasteros para asistir á la solemne función religiosa dedicada á la Virgen María de Araceli.

Después de tomar el desayuno en unión de los Padres Agustinos, parándome corta la estancia en aquella casa donde la amabilidad y el cariño campea, fui á la iglesia de San Mateo para admirar detenidamente las notables obras de arte que aquí se encierran. Bien pronto se llenó el templo y bajo palio hace su entrada el Cardenal dando principio á la misa pontifical.

Ocupa la cátedra sagrada el canónigo lectoral de la metropolitana de Sevilla I. Sr. D. Juan F. Muñoz Pavón quien hizo una acabadísima oración filosófica poniendo por tema «pedir y recibireis». El panegirico fué grandemente elogiado, recibiendo de la opinión frases encomiásticas y mas profundas de los eruditos que lo escucharon.

Llena de majestad aparece á las seis

en punto de la tarde en la puerta de la iglesia de San Mateo la Virgen de Araceli, y entre aclamaciones y vivas se forma la procesión.

A la cabeza van estandartes de distintas asociaciones religiosas, la imagen de San Jacinto, San Francisco de Asís, Santa Rosa, San Juan Bautista, los niños del Asilo, San José, Niño de Praga, acudió el colegio que dirige don Pedro Alvarez, llevando los alumnos una preciosa imagen de su propiedad de Nuestra Señora del Carmen; Hermanos Maristas, Agustinos, Franciscanos, la Virgen de Araceli, clero con cruz alzada, autoridades, Ayuntamiento bajo maza y banda de música militar con el cuerpo de cornetas.

Las fachadas de las casas están iluminadas y en el trayecto se ve en todas partes el entusiasmo, en algunas calles se quemaban ruedas y castillos de fuegos artificiales costeados por devotos de la Virgen.

Próximamente a las diez llegó la procesión a la plaza Alfonso XII. Imposible describir el aspecto que este acto ofrece. En la plaza se ven apiñadas las personas, los balcones no pueden contener mas gente, los vítores no cesan un momento y el entusiasmo se desborda al parar la Patrona en medio de la plaza, dando entonces fuego a la traca que enredada se encuentra en los naranjos, los miles de cohetes suben el espacio y las vistosas bengalas iluminan.

La Santísima Virgen aparece envuelta en densa niebla, semejante a nubes celestiales y sus ojos sugestivos parece que se mueven como las facetas que dan las piedras preciosas que lo adornan. La contemplación del espectáculo, es gratamente atractivo, lleno de color y entusiasmo.

Acompañado unas veces del director de El Obrero y otros de sus redactores, he visitado lo que de bueno tiene Lucena que por no hacer pesada ésta crónica y restar espacio al DEFENSOR no me ocupo hoy de ello. Pero no quiero terminar sin dar las gracias a todos por las deferencias que conmigo han tenido, de las que estoy altamente agradecido, pareciéndome cortos los días que he estado en tan agradable compañía.

—Ruiz.

Boletín Religioso

Santo de mañana
San Francisco de Jerónimo, conf.

Jubileo circular

Mañana en la Iglesia de San Rafael, por el Excmo. Sr. D. Pedro Gil de Mora y señora, por sus difuntos.

San Rafael.—Mañana a las diez quinto día de solemne octavario.

La novena comienza media hora después del toque de oraciones.

La función de mañana la costea la Ilustre Confraternidad de los Santos Médicos, representada por los tres nobles facultades de Medicina, Cirugía y Farmacia. Predicará un R. P. Misionero del Inmaculado Corazón de María.

San Pedro. Mañana a las ocho último día de novena al Espíritu Santo recomendada en el Boletín Eclesiástico. A la misma hora se hace el mes de las flores.

Mañana a las nueve y media solemne función con exposición de S. D. M., sermón a cargo del Sr. Rector, Comunión general y Te Deum, para conmemorar la paz de Constantino, conforme a lo dispuesto por el M. I. Señor Vicario Capitular, S. V.

Iglesia de Jesús Crucificado.—Mañana, último día de la solemne novena que celebran en honor de Nuestra Señora de los Desamparados sus hijas las Hermanitas y los Ancianos acogidos en su Asilo.

El ejercicio se hará a las cinco y media de la tarde, con exposición solemne de Su Divina Majestad.

El día último de novena habrá sermón a cargo de don Bernardo Bacillos y Turiso, capellán de la cárcel.

El día 11 a las diez y media fiesta solemne con exposición y sermón que predicará el R. P. Francisco de S. Sebastián, Capuchino. En ella harán su profesión perpétua tres de las Hermanitas pertenecientes a esta Comunidad. En este día pueden ganar indulgencias plenarias, los fieles que visiten la Iglesia y reanjan las condiciones acostumbradas.

San Hipólito.—La Congregación de Hijas de María tendrán sus ejercicios mensuales el domingo por la mañana a las ocho y media, en la misa de las flores. Por la tarde a las seis.

Todos los días del año se celebrará en esta iglesia misa de media en media hora, desde las seis hasta las diez de la mañana. Los días festivos y domingos hay misa a las once.

Iglesia de PP. Carmelitas.—El lunes, segundo día de Pascua de Pentecostes se dará la Bendición Papal a las cinco y media de la tarde.

A dicha hora se exhibirá el Santísimo Sacramento y se rezará la Estación Mayor; a continuación se cantará el Santo Rosario y las letanias, después habrá plática preparatoria, dándose de seguida la Bendición Papal.

Los tres días de Pascua habrá tercia cantada y a continuación Misa Solemne, a las nueve de la mañana.

Todas las misas que se celebren el miércoles próximo en la parroquia del Sagrario, por los sacerdotes invitados al efecto, serán aplicadas en sufragio del alma del Excmo. e Ilustrísimo Sr. D. José Pozuelo y Herrero (q. e. p. d.), Obispo que fué de esta diócesis.

Con la misma intención estará expuesto S. D. M. en dicha parroquia, en forma de Jubileo.

Sus sobrinos D. Juan Herrero y señora ruegan a las personas piadosas tengan presente en sus oraciones el alma del finado.

Las misas que se celebren el día 12 del corriente en la iglesia del Santo Angel Custodio (Capuchinos), serán aplicadas en sufragio del alma del Ilmo. Sr. D. Pelayo Correa Duimovich (q. e. p. d.).

Su viuda e hijos suplican a todos sus amigos y demás personas piadosas, lo encomienden a Dios y a la Santísima Virgen del Carmen.

Este periódico se publica con censura eclesiástica

DE SOCIEDAD

A pasar unos días, ha llegado a Córdoba nuestro querido amigo don Nicolás Velasco, pariente de la familia de nuestro director.

—En el expreso marchó anoche a Madrid don Enrique de Alvear y Sánchez Guerra.

—Anoche pasó por Córdoba don Natalio Rivas Santiago.

—Llegó de Ecija don Evaristo Peñalver Romo.

—Por la muerte del Marqués de Bazán, ocurrida anteayer en Madrid, vestirá luto el joven aristócrata, comprovinciano nuestro don Juan Calvo de León y Caro.

—Está en Córdoba el director del Obrero de Lucena, don Joaquín Dobladez.

—Ha marchado a Sevilla el teniente coronel jefe de esta comandancia de Córdoba don Manuel Ros Pérez, para asistir a los exámenes de cabos de la Guardia civil.

—En Bujalance ha fallecido D. Remedios de Coca y Lora, vda. de Navarro y madre del vicesecretario de esta Audiencia. R. I. P.

—Llegó de Baena el notario don Pedro Salvador Tenorio.

—El exdiputado provincial don Esteban Galisteo Pérez se halla entre nosotros.

—Se ha concedido la cruz de la Real Orden de San Hermenegildo, al capitán de la Remonta don Ricardo García Benítez.

—En el correo de esta tarde ha marchado a Villa del Río el diputado provincial don José Ortiz Molina.

—Se encuentra enfermo de algún cuidado el simpático joven Antonio Lara Maza, quien ha sido trasladado a Córdoba, desde Utrera en donde cursaba sus estudios con notable aprovechamiento. Ayer se celebró consulta de médicos para diagnosticar la dolencia que aflige al enfermo.

—Ha regresado a Balmes el diputado provincial don Alejandro Muñoz Rivera.

—Está en Córdoba el rico propietario de Palma del Río don Félix Moreno Benito.

—De Castro del Río ha llegado el abogado don Fernando Calderón.

—Distinguidos jóvenes de esta localidad, han organizado como preludio de los festejos de feria, una becerrada para el día 18 en honor de las muchachas de la capital.

Se lidiarán cuatro novillos, siendo dos de muerte. El acto, que es por invitación, será amenizado por la banda del Regimiento de la Reina.

Crónica Local

Obispos vacantes

Los obispos que quedan vacantes después de la combinación de Prelados que ayer publicó la Gaceta, son los siguientes: el de Jaca, por ascenso del actual al arzobispado de Tarragona, y el de Solsona por traslado del actual a Segorbe.

Además habrá que nombrar un obispo auxiliar para el Cardenal Primado.

La Iglesia de Cerro Muriano

De otro donativo espléndido podemos hoy dar noticia: La donante es la piadosa señora doña Angeles Alessandre de Bayo, que ha remitido cien pesetas.

Uos cuantos cordobeses pudientes que colaborasen a esta obra, podrían coronarla, terminando la construcción de la Iglesia, que se halla bastante adelantada.

Título

En la Secretaría de la Universidad de Granada, se encuentra a disposición del interesado el título de licenciado en Derecho, a favor de don Francisco Fernández Murcia.

Traslado de presos

Se ha dispuesto el traslado de los presos Antonio Villaverde Gahete, Antonio Villaverde Castilla y Leoncio Estévez Guerrero, de la cárcel de Palma del Río a la de Posadas.

Suspensión

El juicio que con intervención del jurado había señalado para celebrarse hoy en esta Audiencia, ha sido suspendido.

La lluvia

Ayer llovió un poco y hoy se ha repetido la lluvia.

El pluviómetro marcaba esta mañana a las ocho tres milímetros.

Información

Hemos recibido muchas felicitaciones por nuestra diligencia en publicar anoche los datos biográficos del Obispo electo de Córdoba, información que hemos tenido la satisfacción de que reproducen nuestros colegas de la mañana, aunque sin duda por olvido no han citado la procedencia.

Recurso

Ante el tribunal de la sala de la civil de Sevilla se celebró anteayer sin asistencia de letrados ni representante del ministerio fiscal, la vista del expediente que sigue:

Recurso de Audiencia en justicia promovido por el procurador de Fuente Obejuna, don Manuel Burón Carrasco, sobre que se dejase sin efecto una corrección disciplinaria impuesta por el juez de primera instancia de aquella población.

Proyecto

En el negociado de Fomento de este Gobierno civil se ha recibido el proyecto de instalación de una Central hidro-eléctrica y línea de transporte de energía, con destino al alumbrado y usos industriales de los pueblos de Esparragal, Zagrilla alta y baja y Carcabuey.

Licencias de caza

Se han expedido licencias de caza a don Salvador Raya Romero y don Miguel de la Torre Moreno, de Córdoba; don José Gracia Gracia, de Montilla; don Augusto Gros León y don José López Gómez, de El Carpio y D. Juan Antonio Misas Márquez, de Dos Torres.

En la Audiencia

Juicios para el lunes: Sección primera Córdoba, homicidio, contra Manuel Jurado Porras. Defensor el señor Barasona, querellante, el señor Gavilán. Sección segunda Fuente Obejuna, disparos, contra Antonio Rodríguez Romero. Defensor el señor Casanova.

La Voz de la Parroquia

He aquí el sumario que publicará mañana esta simpática publicación: Evangelio de la Dominica y reflexiones por V. Luchar con y como el Papa. A la Virgen, por Carlos Cano. Explicación del jubileo constantiniano. El catecismo. Vamos a María. Ineficaces. Algo de catequística. Castigo de un blasfemo.

Guía de Córdoba

Como en años anteriores nuestro buen amigo don Antonio A. de Morales ha editado una preciosa guía de Córdoba de bolsillo, con noticias muy curiosas y útiles. Le quedamos muy reconocidos por los ejemplares que nos ha regalado.

Nuevo oratorio

Obtenidas de Roma, las correspondientes Bulas Pontificias, ayer se inauguró en el domicilio del nuevo Deán de Nuestra Santa Iglesia Catedral, un hermoso y artístico oratorio, que aunque construido y decorado desde remota fecha, no se había celebrado en él nunca el Santo Sacrificio de la Misa.

En el altar se venera una escultura del Crucificado, de tamaño natural, y que inspira la más profunda devoción.

Nuestra enhorabuena al señor Blanco Sancha, que ayer pudo realizar sus aspiraciones, celebrando la Santa Misa en su suntuosa morada.

Capitalistas

En la estación de Palma del Río han sido detenidos los sujetos que dijeron llamarse José Prieto Aguilar, Francisco Pérez López, limpiabotas de oficio, y aficionado al toro, naturales de Sevilla, y Eulogio Cruz Expósito, vecino de Villanueva de las Minas, por viajar sin billete en el tren mixto ascendente, ocultos en el retrete.

También ha sido detenido en la estación férrea de Villa del Río, Francisco Montijano Jiménez, vecino de esta capital, por viajar sin billete en el tren mixto descendente de Madrid.

Viajes a precios reducidos a Madrid

Con motivo de la romería de San Isidro en Madrid, la Compañía de Madrid, Zaragoza y Alicante, ha establecido un servicio especial de viajeros con billetes de ida y vuelta sumamente económicos, y para lo que pueda interesar al público los damos a conocer a continuación los que afectan a esta provincia.

Villa del Río, en primera 58'20 pesetas; en segunda 45'60, y en tercera 27'; Montoro, 59'50, 46'50 y 27'50; El Carpio, 62'10, 48'30 y 28'50; Pedro Abad, 60'80, 47'40 y 28; Villafranca, 63'40, 49'20 y 29; Alcolea, 64'70, 49'50 y 29'50; Córdoba, 65, 50 y 30; Almodóvar del Río, 66'35, 50'50 y 30'55; Posadas, 67'70, 51 y 31'10; Hornachuelos, 69'05, 59 y 31'65; Palma del Río, 70'40, 53 y 32'20. Fechas de expedición: desde el 10 al 20 actual ambos inclusive.

Curda

La guardia municipal ha detenido a Francisco Donaire, que embriagado rompió varios platos en una cacharrería del mercado público.

Música

Programa que interpretará mañana por la tarde en el paseo de la Victoria, la banda municipal. 1.º «Paquito», paso doble, T.—2.º Garrotín y farrauca de «El País de las Hadas», Calleja.—3.º Fantasía de la zarzuela «La Manzana de Oro», Calleja y Barrera.—4.º Walsea «El Conde de Luxemburgo», F. Lehar.—5.º «Colón» paso doble. Calviat.

Médico homeópata

El doctor Montero, establecido en Sevilla en la calle Jesús del Gran Poder, recibirá en consulta en esta capital para el tratamiento principalmente de las enfermedades crónicas, y de los niños todos los domingos, de diez de la mañana a cuatro de la tarde en la calle Avenida de Cervantes, núm. 16.

Pidase

Sal Vichy-Etat, para bebidas y Comprimidos Vichy-Etat efervescentes, en envases de origen. Rehánsense imitaciones.

El mejor

de todos los chocolates es el de Amallier marca Luna.

La crucecita del sotabanco

Inmediata a mi despacho hay una gran galería de cristales que da vista a un pequeño patio interior y por otro lado a una espaciosa corralada de unatahona. En este corralón vemos algunas veces en las tardes del verano a los fornidos y rudos panaderos, en ocasiones demasados frescos, es decir, ligeros de ropa, que por refrescarse más hacen cazolones de gazpachos ó de ensalada de muchos colores; rojos tomates, verdes pimientos, pardos pepinos, y demás hortalizas veraniegas. En todo tiempo nos divierte ver en el poblado corralón gallinas y pollitos y patos y palomas y la granjería de los gorriones burlándose hasta del gallo, que les echa algún fiero cacareo.

Nos dá el corralón un grato recuerdo de la vida de la aldea, puesto que para hacer más sensible el recuerdo, vemos de cuando en cuando entre las bestezuelas corraleras los bueyes de las carretas de leña y retama, que hacen sonar sus esquilones al mosquearse de tiempo en tiempo para seguir tendidos en el suelo descansando y rumiando apacibles, soñolientos.

Sobre el corralón se ven las ventanas y corredores de algunas casas vecinas que tienen la entrada por la calle de las Urosas ó por la plaza del Progreso. Forman su fondo grupo de edificios antiguos, viejos inválidos que me parece se apoyan unos en otros, porque es de creer que si mutuamente no se sostuvieran, ya no podían tenerse en pie.

En estos caserones, sin duda del siglo diez y seis, vivieron señores de la corte de los Austrias y más tarde empujados de la corte de los Borbones, y después gente muy mediocre de nuestros días. Ahora con mucha frecuencia están desahucadas las habitaciones de dichas casas. Estos edificios, por la parte que desde mi galería puede verse, presentan muchos altibajos de paredes negrasuzas y en ellas resaltan escalonados algunos tejadillos. Sobre uno de estos hay dos ventanucos pequeños con reja de sendos barrotillos en cruce que dejan en cada ventana cuatro vanos, por los cuales hemos visto algunas dos ó tres veces en muchos años a los que habitan allí dentro de aquel sotabanco. Un anciano y una anciana.

No por que se nos haya antojado nunca fisgonear, pues tenemos por ley más que por consejo aquel antiguo refrán castellano que sabiamente dice: *Cierra tu puerta y alaba a tu vecino*. No porque nuestra curiosidad lo buscara, sino porque otros vecinos nos hablaron de los viejecitos, supimos que eran buena gente pobres, que él era vendedor ambulante de no sé qué mercancías callejeras y ella muy hacendosa y pacífica, nada chismosa ni entrometida. Y no supimos más ni intentamos averiguar cosa alguna sobre el asunto.

Siempre nos ha parecido afeminación, vulgaridad y ordinariedad muy grosera el que un hombre se meta a oler y destapar vidas ajenas ó a divertirse en paliques de vecindario.

Paréceme que en alguna ocasión me he debido tropezar con el viejo y con la viejecita en la calle. Creo que él ha de ser un anciano recio, un poco encorvado, ya con el pelo encanecido y con la cara de saludable color y que la viejecita ha de ser una que algunas mañanas he visto por la calle andando con pasito menudito y apresurándose como muger que no quiere perder el tiempo y que para todo tiene prisa. No sé más, mejor dicho no había sabido más de mis vecinos hasta que hace pocos días ellos me revelaron a mí, solo a mí, el fondo de sus almas.

Mucho esperábamos de estas fiestas constantinianas, mucho esperábamos confiando en los buenos católicos, que resuelta y valerosamente, aparecen en todas partes para luchar con los adversarios, para realizar las más activas propagandas y para celebrar los más legítimos triunfos pero no solo estos soldados en activo, sino todos los madrileños, todos los católicos han hecho la más hermosa, la más estupenda manifestación de glorioso festejo a la Santa Cruz. Aquí salieron a la vista los más preciosos tapices de rico valor de los salones, allí las cruces más altas, las colgaduras más floridas... flores y coronas.

Pues bien, ocurrióseme asomarme a la galería de mi casa y allí en uno de los ventanucos de la casa de mis vecinitos, los viejos del sotabanco, allí donde de nadie, sino de nosotros podía ser vista, había entre dos tiesticitos sujeta a la reja una crucecita de flores... pequeña, mo-

desta... pero que al verla hizo que los ojos se me llenaran de lágrimas.

¡Solo yo veía aquella cruz? ¡Veíala Dios y puede que fuese la que a Él pareciese más preciosa. ¡Benditos viejecitos, ahora sí que os conozco, os venero, os amo. Vosotros sois los humildes, los escogidos del Señor!

J. Zahomero.

Noticias militares

Servicio sanitario.—Se ha hecho cargo del servicio sanitario de la plaza, el médico primero del segundo Depósito de Semetales, don Antonio Carreto Navarro, que tiene su domicilio Madeira Baja 68.

Presentado.—En el Gobierno militar se han presentado el primer teniente don Ricardo Villanueva, los segundos don Julian Gil y don Juan Infante, el tercer profesor de Equitación don Emilio Satil y el veterinario don Nicolás Velasco, todos del regimiento de Borbón y el primer teniente del regimiento de Santiago don Eugenio Labrador, que marcha a Ecija conduciendo potros.

Comisión provincial

SESIÓN DE HOY

Preside el señor González López y asisten los señores Fernández Trujillo, Quintero, Ortiz Molina, Loza Daza y Amián.

Los señores Quintero y Fernández Trujillo protestan de que no se haya publicado la orden del día con 24 horas de antelación.

Se lee y aprueba el acta de la sesión anterior y se acuerda:

Quedar enterados del traslado desde el Hospicio al departamento de dementes de la acogida María Ferrer, que padece enagenación mental y de Juan González Gallego.

Conceder al director de carreteras un mes de licencia.

Aprobar la distribución de fondos para el presente mes y el señalamiento de precios medios de Abril pasado.

Aprobar el expediente sobre compensación al Ayuntamiento de Montoro de los haberes de nodrizas del 4.º trimestre de 1912.

Conceder ingreso en el Hospicio de María Josefa Madueño García, de Montoro.

Liquidación

La Oriental,

Joyería, platería, y relojería

Por tener que dejar el local que ocupa, en fecha determinada y cesación del negocio, el dueño de este importante establecimiento, ha resuelto liquidar todas las existencias, en condiciones muy favorables para el público.

Subasta voluntaria

Se celebrará el día 15 del presente mes de Mayo, a las once de la mañana, en la Notaría de don Diego del Río y Muñoz-Cobo, sita en la casa número 4 de la calle de Jesús María, de esta capital, y bajo las condiciones contenidas en el pliego que está de manifiesto en dicha Notaría, la subasta voluntaria de las casas números 6 y 8 de la calle Céspedes de esta ciudad. 10-6

CASA JOSE BARRA E HIJO

TORIL, 1, 3 y 4

Precios de venta al público desde el 28 de Abril hasta nueva cotización.

Carne de vaca con hueso, 1'92; idem masa sin hueso, 2'64.

Ternera con hueso, 2'30; idem masa sin hueso, 3'30.

Borrego, 1'70.

Macho, 1'66.

Pan extra catalán, 0'40 kilo; idem 1.º, 0'36; idem de familia ó labor 80.

Tocinos para fuera: Tocino añejo, 4 100 reales los once y medio kilos; salado, 4 84 los id., id. Tocinos para dentro:

añejo, 4 115 los id., id.; salado, 4 92 los id., id.

Café del Gran Capitan

A cargo del antiguo y acreditado cafetero del café de «La Perla», Antonio Torres

Gran variedad en refrescos gaseados. Cerveza helada al grifo. Chocolate con pastas a 30 céntimos. Salones de billar y dominó. Servicio esmerado y gratis a domicilio. Teléfono núm. 81.

GRANEROS

Se arriendan de diferentes cabidas y precios. Para tratar, Concepción, 16.

Nueva fábrica de objetos de Mimbre

FRANCISCO CANDELA ALFONSO

Gran surtido en estrados de mimbre para jardines y patios; 4-95 pesetas, compuesto de seis sillones, un sofá, dos butacas y una mesa de centro, todo pintado en blanco ó en colores.

Se ha recibido un gran surtido en persianas y transparentes de todas clases, a precios sumamente económicos. Calle Espartería, núm. 12 5-5

FARMACIA de A. AVILÉS

Góngora y Ramírez de Sotomayor

Especialidad: pomada del Doctor Avilés, para los ojos.

El Fénix Agrícola

Compañía Anónima de Seguros Reunidos
á prima fija

CONSTITUIDA CONFORME A LAS LEYES VIGENTES

Capital social suscripto 1.000.000 de pesetas

Capital desembolsado 300.000

DIRECCION GENERAL: LOS MADRAZOS, NÚM. 34, MADRID

Opera los ramos siguientes

Seguros contra la muerte é inutilización del ganado.—Seguros de incendio de cosecha.—Seguro contra el robo, hurto y extravío del ganado.

Esta Sociedad es la primera que en España ha implantado este último ramo de seguros.

Inspección general en ésta. OFICINAS: Osario, 25, duplicado

Autorizada la publicación de este anuncio por la Comisaría general de Seguros de 30 de Marzo de 1900.

Conferencias telefónicas

(De nuestro servicio exclusivo)

Lotería Nacional

Madrid 10 (11'35).

Acaba de celebrarse el sorteo de la Lotería Nacional correspondiendo los premios mayores á los siguientes números:

Con 260.000 pesetas.

21.287 Madrid

Con 125.000

12.266 Jaén

Con 80.000

11.696 Cartagena

Con 30.000

11.703 Madrid

Con 6.000

01054 06984 04965 03958 13648
20826 13084 17621 13501 08837
08783 08335 00964 16896 18639
02301 01443 03666 12879 00668

La Bolsa

Madrid 10 (16).

En el cierre oficial de Bolsa el 4 por 100 interior se cotizó á 80'80.—El 5 por 100 amortizable, á 101'00.—Cédulas hipotecarias, á 100'35.—Las acciones del Banco de España, á 454'00.—Las de la Tabacalera, á 299'50.—Banco Español de Crédito, 122'00.—Los francos, á 8'55.—Las libras esterlinas, á 00'00.

Política

Madrid 10 (tres tarde)

Madrid 10 (seis tarde)

Para recibir al Rey

A la una y media recibió el señor Alba á los periodistas y dijo:—Mañana á las diez en punto llegará el Rey á Madrid.

El gobierno ha acordado que se haga un recibimiento con la mayor brillantez posible, accediendo á los requerimientos que le han hecho personas de todas las clases sociales.

Las tropas cubrirán la carrera.

Habla Romanones

El Conde de Romanones habló con Alba esta mañana por teléfono y le dijo que el Rey había llegado felizmente á San Sebastián.

En esta conferencia se convino la hora de la llegada del Rey á Madrid.

El Conde conferenció también por teléfono con Navarro Reverter.

La conjura

Un periodista preguntó al Sr. Alba:—Y la conjura ministerial contra el gobierno?

—No hay nada de conjura. Eso es una cosa de los periódicos para entretener á sus lectores.

Alba-Pangloss

—El gobierno, prosigue Alba, tiene vida próspera. Todos los ministros estamos muy unidos y no hay nada que pueda interpretarse como división.

He visto que un periódico dice esta mañana que entre los ministros hubo discrepancias al tratarse del viaje del Rey á París. Eso es inexacto. En el Consejo en que nos ocupamos del viaje y de sus consecuencias, no hubo división de opiniones. Los acuerdos se tomaron por unanimidad y todos los votamos.

Después no hubo Consejo, como afirma el periódico aludido.

Si hubo un cambio de impresiones para ultimar detalles del viaje.

Versos

El señor Alba facilitó á los periodistas copia de unos versos, que transmitieron los telegrafistas de París á sus compañeros de Madrid con motivo del viaje régio.

Regreso del Rey

San Sebastián.—Llegó el Rey á la hora prefijada.

Hasta la frontera le acompañó el elemento oficial francés.

Al entrar el tren en aguas la banda de música del regimiento infantería de Sicilia, tocó la marcha real. La compañía del mismo regimiento con bandera, que tributó honores, fué revistada por don Alfonso.

El Rey fué vitoreado. Después de los saludos de rigor, el monarca marchó en coche al Hotel Reina Cristina.

Frente á las habitaciones que ocupa en el mismo, se situaron millares de personas, que le vitorearon, pidiendo que se asomara al balcón.

Así lo hizo el Rey y entonces la ovación fué indescriptible.

Antes de almorzar pasea á pié por la población.

A las siete y media de la noche saldrá el Rey para Madrid.

El conde satisfecho

El conde de Romanones está satisfecho del éxito del viaje del Rey á París. Dice que ha tenido mucha importancia y pronto se verán sus consecuencias.

España no ha contraído compromiso de ninguna clase.

Poincaré

Añadió el conde que el Presidente de la República francesa vendrá á Madrid durante la primera decena de Octubre.

Las Cortes

Antes de 48 horas, sigue hablando Romanones, se publicará el decreto de reapertura de Cortes, para el 20 ó el 22 del actual.

Los republicanos

Romanones censuró el manifiesto de los republicanos. Dijo que lleva el sello del partido que es la falta de fortuna y la inoportunidad.

Que será?

En una de las varias conferencias que hemos celebrado ésta tarde con Barcelona nuestros compañeros de la ciudad condal han intentado darnos una noticia, pero la censura lo ha impedido.

Las únicas palabras que hemos oído dicen que en un retrete de... tres pasadizos... Nos ha sido imposible averiguar más.

En el Congreso

Esta tarde se hallaba animadísimo el mentidero del salón de conferencias.

Las conversaciones entre los políticos eran comentarios á las palabras pronunciadas esta mañana por Romanones en San Sebastián afirmando que antes de cuarenta y ocho horas se publicaría el decreto de reapertura de Cortes.

Habrá crisis

Opinan los comentaristas que antes de que se abran las Cortes habrá una modificación en el Gabinete.

Otros decían que la nota oficiosa de la reunión de los republicanos es un alegato pidiendo el poder para el señor García Prieto, con objeto de formar este un gabinete circunstancial.

Añadían los que parecen bien enterados que el señor Villanueva ha dispuesto que en su departamento se trabaje hasta hora avanzada terminando algunos expedientes, y arreglando asuntos como persona que prepara sus papeles para marcharse.

Detalles de un viaje

El señor Navarro Reverter estuvo á mediodía en Palacio hablando con las Reinas. Allí permaneció hasta la una. Al salir dijo á los periodistas que había celebrado una conferencia por teléfono con el conde de Romanones el cual le manifestó que á las 4'35 de la madrugada pasó el tren real por Burdeos y á pesar de lo intempestivo de la hora allí estaban las autoridades francesas para saludar al Rey.

En Irún el recibimiento fué magnífico y en San Sebastián indescriptible.

Tanto el Rey como Romanones vienen muy satisfechos del viaje. Este ha sido un éxito personal de don Alfonso, que con su gallardía é ilustración ha sabido cautivar al pueblo francés.

Lo importante del viaje

El viaje tiene mucha importancia internacional.

El discurso que pronunció el Rey en el Eliseo ha producido excelente efecto en Berlín y en Londres.

Algunos han tachado de frío al discurso y esa apreciación es inexacta.

Leyéndolo, se ve que es un discurso muy pensado en el que el Rey ha dicho todo cuanto tenía que decir, salvando todo lo que tenía que salvar.

Al despedirse de los periodistas Navarro Reverter nos confirmó la noticia de que el Rey llegaría á Madrid mañana á las diez, que las tropas cubrirán la carrera y luego desfilarán ante Palacio en columna de honor.

Más detalles

El general Aznar y el gobernador civil de Guipúzcoa fueron á esperar al Rey á la frontera.

D. Alfonso vestía uniforme de general de artillería.

El automóvil en que entró el Rey en San Sebastián, es de D. José Romero. Por el hotel en que se hospeda el Rey han desfilado innumerables personas dejando tarjeta.

Un autobombo del Conde

San Sebastián.—El Conde de Romanones ha dicho á los periodistas:

La acogida que se ha dispensado al Rey en París ha sido tan entusiasta como lo que se hizo al Rey de Inglaterra.

Todos en París han trabajado por el éxito de este viaje. El Gobierno francés ha echado la casa por la ventana.

A mi me corresponde en este éxito doble felicitación, pues es la última carta política que me jugaba.

Contra el parecer de muchos se ha hecho el viaje que era un proyecto de Canalejas.

Estos días me he acordado mucho de él.

En cuanto á la nota oficiosa de los republicanos, pidiendo la inmediata reapertura de Cortes, no tengo que decir más sino que iremos á las Cortes y allí discutiremos el Catecismo y hasta la Biblia.

Estas frases, no muy plausibles por cierto, son textuales.

Miscelánea

La infanta

Llegó el tren especial en que regresan del Ferrol la infanta doña Isabel y su séquito, el ministro de Marina y los funcionarios y periodistas que asistieron á la botadura del acorazado «Alfonso XIII».

En la estación esperaban á la infanta las Reinas, la infanta doña Beatriz y los infantes don Fernando y don Alfonso, el ministro de Fomento y muchos generales y funcionarios palatinos. La infanta viene muy satisfecha de su estancia en el Ferrol y de los agasajos que le ha prodigado la población ferrolana.

En las estaciones del tránsito ha sido aclamada.

Cumpleaños

Hoy cumple seis años el Príncipe de Asturias. Con este motivo visten de gala las fuerzas de la guarnición.

También cumple 29 años el infante don Fernando, que por el luto no los celebra.

Tribunal

La «Gaceta» de hoy publica un decreto nombrando el Tribunal que ha de actuar en las oposiciones á ingreso en el cuerpo de notarios.

Lo presidirá don Carlos María Brú, subdirector general de registros.

Los vocales son el decano del colegio notarial de Madrid, el catedrático de la Universidad don Ismael Calbet, el de-

cano del colegio de notarios de Barcelona don Ricardo Permanyer y el decano del del Valencia don José Calvo, Secretario don Sebastián Carrasco, jefe de negociado de la Dirección de registros.

La «Gaceta»

El periódico oficial publica también una convocatoria para exámenes de intérpretes de lengua árabe.

Circular á los gobernadores civiles para que las Diputaciones y Ayuntamientos que no hubiesen construido cárceles con arreglo al moderno sistema, incluyan cantidad en los presupuestos con tal fin.

Lista de las personas presentadas para tomar parte en las oposiciones á notarios.

Notarías

«La Gaceta» de hoy publica una disposición anunciando que entre las notarías que salen á oposición figuran una de Córdoba y otra de Puente-Jenil.

Firmas

De la estación del Norte marcharon á Palacio muchas personas á firmar en el album del Príncipe de Asturias.

Ofrenda

En el oratorio particular establecido en el salón de tapices se ha celebrado misa esta mañana que oyó toda la familia real.

En el ofertorio se adelantó el Príncipe de Asturias y siguiendo tradicional costumbre depositó en la bandeja su ofrenda consistente en siete monedas de plata, una más que los años que cumple.

Después de oír misa marchó el Príncipe á pasear por la Casa de Campe.

Mencheta.

Crónica Provincial

De Villa del Río

La Comunión de los niños

En cumplimiento de lo mandado por el Ilmo. Sr. Vicario Capitular, se celebró en la iglesia parroquial de esta villa en el día de la Ascensión, una Comunión general con los niños y niñas de las escuelas tanto oficiales como particulares.

El acto resultó altamente consolador al ver que en número de doscientos aproximadamente se acercaban á la Sagrada Mesa para recibir á Jesús Sacramento con el mayor orden y fervor.

Una vez terminada la Sagrada Comunión subió al púlpito el coadjutor don Manuel Castro García, quien después de ayudarles á dar gracias al Señor por tan singular beneficio con una fervorosa plática leyó la oración recomendada para este día, que fué contestada por todos con verdadero entusiasmo, terminando con una súplica al Todopoderoso, pidiéndole que jamás desapareciera la doctrina cristiana de las escuelas, como obligatoria, único medio de que este día sea memorable y de consolaciones inefables no solo para gloria de Dios y alegría de la sociedad, sino al mismo tiempo para honra, honor y grandeza de nuestra querida Patria.

Habiendo sido después muy elogiado por cuantos tuvimos el gusto de oírle.—R. Posse.

De Villaviciosa

Los Círculos de recreo

La más antigua de las Sociedades de recreo que existía en esta localidad, ha sido disuelta el día 30 del próximo pasado Abril, habiéndolo acordado así por mayoría de votos en la sesión celebrada dicho día.

Ignoramos las causas concretas que han motivado tal resolución y solo aseguramos ser un hecho por el baile que ayer celebró en su local el Centro Filarmónico que estuvo concurridísimo.

La «Nueva Iberia» que han dado en llamar «La Nieve» también celebró Junta General ordinaria, adoptándose medidas que según rumores nada le favorecen, tales como permitir la entrada sin pago de la cuota mensual señalada á los individuos que quiera concederla su repostero.

El muy recientemente fundado Círculo «La Peña», cuyo reglamento muy en breve será remitido á ese Gobierno civil, para su superior aprobación, continúa siendo objeto de las simpatías del bello sexo, que tanto le honra con su asistencia numerosísima á las fiestas que celebra: ayer tuve el gusto de asistir á su baile, del que salí muy bien impresionado por las atenciones que me dispensó el Presidente, don Alejandro López, después de haber oído varias de las piezas que tocó durante mi estancia en él la orquesta, interinamen-

te dirigida por don Manuel de la Torre, excelente bandurrista.

Entre otras, tuvo el honor de saludar á las Srtas. Remedios Caballero, Anita Viana, Isabel y María Martínez, Natividad Hornero, Antonia y María Jesús Nevado Escobar y Clotilde de la Torre, admiradas igualmente del gran orden que reinaba.

Mi enhorabuena al señor Presidente, por su acertada gestión á quien reitero de nuevo mis gracias más expresivas por su exquisita amabilidad.—Varguillas.

De otros pueblos

Elecciones

Vista la certificación visada por la Alcaldía de Santa Eufemia, que se remite á este Gobierno civil, en virtud de lo dispuesto en el artículo 47 de la ley Municipal vigente, de la que aparece que por anulación de la proclamación hecha en virtud del artículo 29 de la ley Electoral, existen actualmente vacantes que ascienden á la tercera parte del número total de Concejales que componen el Ayuntamiento, y teniendo en cuenta lo dispuesto en los artículos 46 y 47 de la ley orgánica Municipal, el gobernador civil ha resuelto convocar á nuevas elecciones en dicho pueblo, para cubrir las vacantes expresadas, del único distrito y sección; elecciones que tendrán lugar el día 25 del corriente, verificándose el escrutinio el jueves 29 del propio mes.

Una cabellera

Abundante y con su primitivo color, es la mejor diadema que puede lucir la mujer: Usando el agua *La flor de oro*, tendréis esa cabellera y evitaréis su caída, así como la caspa y las canas. Se vende en las perfumerías y droguerías.

Detenido

Lo ha sido en Rute Manuel Caballero Durán, autor de los disparos de arma de fuego hechos contra su vecino Segundo Jiménez Pérez, el día 6 del actual en el sitio conocido por Los Yesos, de aquel término.

Desgraciado accidente

En un caserío situado en el término de Almedinilla ha ocurrido una sensible desgracia el día 6 del actual.

Estando examinando una escopeta de salón en citado caserío los vecinos de dicha población Francisco García Serrano, joven de 14 años, hijo del dueño del caserío y Francisco Aguilera Vega (á *Pilus*, se separó esta entrando el proyectil al segundo por el ojo izquierdo y quedando muerto en el acto. Avisado el Juzgado se personó en el lugar del suceso é instruyó las oportunas diligencias.

Buen negocio

Se traspasa la Fonda, Café y Teatro de las Flores, en Aguilar de la Frontera. M-18

Libros y revistas

La Unión Ilustrada

Reune el número que mañana á primera hora se pone á la venta el aliciente que le presta la actualidad de las informaciones en sus páginas recogidas.

Publica muchas fotografías de los últimos acontecimientos desarrollados en Málaga, Madrid, Sevilla, Cartagena, Córdoba, Jaén, Granada y otras provincias.

También se insertan notas gráficas de las corridas celebradas el domingo en Málaga y el día 1.º en Granada y Cartagena.

El ejemplar, que contiene un texto amenísimo é interesante, se vende á 20 céntimos en todas partes.

Poesías y Versos

Hemos recibido un ejemplar de la obra *Buñuelos de viento*, colección de poesías del popularísimo autor cómico Sr. Jackson Veyán, editada, con el esmero y perfección que acostumbra, por la Casa Editorial Bailly-Bailliére y avalorada con una preciosa caricatura del autor por Tovar.

«De los versos reunidos en este tomo no quiero decir al lector sino que los lea. Un prólogo no tiene motivo para ser un artículo crítico. Todos son íntimos, cordiales, fáciles y graciosos; los hay de inspiración realmente sentida; los hay de profundo y amargo sentido del vivir. Son como autobiografías rimadas y palpitantes. Creo firmemente que el poeta nos muestra en ellos lo mejor de su personalidad...»

De venta en todas las librerías y en la Casa Editorial Bailly-Núñez de Balboa, 21, Madrid, al precio de tres pesetas cincuenta céntimos. En provincias, cincuenta céntimos más para franqueo y certificado.

Imprenta «El Defensor» Ambrosio Morales 6

CASANA DENTISTA SUCESOR DE M. BELMONTE MARQUÉS DE BOIL, 2.—CÓRDOBA

CORDIAL DE CEBERINA
 Compuesto del DR. ULRICI, Químico NEW YORK
 "Marca registrada en España"
 Venta: En las principales Farmacias, Ferros Martín, Valencia y Cía., Alcala, Madrid.

Este CORDIAL, es el VIGORIZANTE más poderoso, RECONSTITUYENTE más rápido y el TÓNICO más energético del cuerpo humano y del cerebro. Siempre tiene éxito. Su acción fortificante es inmediata.
CURA la DEBILIDAD y POSTRACION NERVIOSA producida por insomnio, exceso de trabajos intelectuales y excesiva actividad, lo cual se cura por la potencia y fortificante acción de este preparado.
CURA la NEURALGIA, como consecuencia de corrientes eléctricas y mental. Su gran aplicación y venta es en los países en donde se aplica.
CURA la ANEMIA, clorosis, jaquecas y neurálgias de los nervios. Alivia el dolor. Neutraliza el ácido y doloroso. Flores blancas. Faltación del corazón.

Descubrimiento sensacional

Curación radical de todas las enfermedades de la piel, de las llagas de las piernas y del artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. por medio del

Tratamiento de L. Richelet



Antes de la curación



Después de 15 días de tratamiento

Hemos señalado a los lectores de este periódico el descubrimiento sensacional del señor RICHELET, farmacéutico y Químico en Sedas, de Francia, en lo que toca a enfermedades de la piel. Aquí la lista de estas enfermedades que han sido curadas, después de algunos días, por este tratamiento maravilloso.

Eczema, herpes, impetigos, afeos, sarpullidos, prurigos, rebores, sarpullidos faringíneos, sifosis de la barba, comezónes, llagas varicosas y eczemas varicosas de las piernas, enfermedades sifilíticas.

La curación es igualmente segura, en los trastornos de la circulación en el hombre y la mujer, y en el artrismo, reumatismo, gota, dolores, etc. Jamás ha habido un deshacierto.

Este maravilloso tratamiento tiene su acción tanto sobre el punto en el cual se localiza el mal como sobre la sangre, que, después de algunos días se encuentra transformada y purificada.

El tratamiento de L. RICHELET se encuentra en todas las buenas farmacias y droguerías de España, Canarias y Baleares.

Pida e hoy mismo un folleto ilustrado en la que se explica al autor se **DR. RICHELET**, o al depositario general en España **D. FRANCISCO LOYARTE**, droguería, calle San Marcial, 83, SAN SEBASTIAN, y será remitido gratuitamente.

Para obtener también gratuitamente ese folleto, basta dirigirse al señor **L. Richelet**, 13 rue Gambetta, en Sedan (Francia)

DEPOSITO GENERAL Y VENTA.— Droguerías de D. Francisco Loyarte, calle de San Ignacio de Loyola, 9, San Sebastián.

DEPOSITARIOS EN CORDOBA.— Don José Polo, Farmacia y Droguería; señores Márquez y Uchezo, Alferez 17, Droguería; don Julio Rodríguez, Alfonso XIII 22, Droguería y señores Frates Hermanos, D. que de Hozrechelou, 10, Farmacia.

Instituto General y Técnico de Córdoba

Observaciones meteorológicas verificadas hoy.

EN VEINTICUATRO HORAS

Temperatura máxima al sol y al aire libre.	19 40
Id. Id. a la sombra y al aire libre.	18 20
Id. mínima a la sombra y al aire libre.	12 40
Id. media a la sombra y al aire libre.	15 30
Oscilación.	5 80
Agua de lluvia en milim.	3 00
Agua evaporada en milim.	1 80

OBSERVACIONES A LAS 8 DE LA MAÑANA

Altura barom. en mm. a 0°	751 70
Temperatura a la sombra.	14 20
Id. de termómetro húmedo.	13 80
Tensión de vapor.	11 60
Humedad relativa.	96 30
Estado del cielo.	Lluvia
Dirección del viento.	S. O.
Fuerza.	Ventol a
Velocidad en kilómetros.	49

Córdoba, 10 de Mayo de 1913.—
El astrónomo de física, **Rafael Vázquez.**

Espectáculos

GRAN CINE

Función por secciones
 Números de variedades.
 En los intermedios se proyectarán películas de gran novedad de la casa Pathé Freres.
 Precios: 50 céntimos, 1.00 pesetas.—Silla de preferencia, 0.55.—Entrada general, 0.20

Música

En el antiguo y acreditado Almacén de pianos e instrumentos de Hijo de Sánchez Gama, calle Claudio Marcelo, 5, se vende por exceso de existencia todas las obras de estudio a menos de su valor, así como también todas las demás obras de Ediciones Nacionales y Extranjeras.
 Para fuera de Córdoba se remite libre de flete.

Obras de José María Rey

Bajo-Relieves

(Colección de artículos)
 El Obispo de Orense, Quevedo Quintano (Folleto)
 De venta: LIBRERIA DE FONT

La Margarita Escondida.—Narración de la vida de la M. R. Madre Sor Jacinta María Teresa de Jesús Romero Balmaseda Palomique y Gómez Bravo. Precio una peseta. De venta en esta Administración.

Para anuncios bien comprobados A. REYES MORENO.

Gran Fundición de Campanas de Constantino de Linares

LA CASA MAS ANTIGUA Y MAS ACREDITADA DE ESPAÑA

Refundición de campanas rotas, con los mismos metales, formas y sonido que antes tuvieron, si así lo desean.

Se construyen carillones de 8 por 11 y más campanas, completamente a todo musical.

Las campanas fundidas hoy en esta antigua casa, producen un sonido puro y de gran majestuosidad, y se oyen a doble distancia que las fundidas por otras casas. No confundan esta antigua casa con otras que dicen pertenecer a ella, pues apesar que ofrecen grandes primores, en precios, nunca llegan a las fundidas por esta casa y son defectuosas en los trazo, en el sonido y material que emplean.

Esta casa ofrece grandes facilidades para el pago a plazos, garantía por quince años, transportes de ferrocarril en toda España, sea de noche y riesgo de la casa. Pídanse prospecto to el Director de los Talleres de Carabanchel Bajo, Madrid.

Títulos expedidos por los Excmos. Obispos de Toledo, de Zambrano, fundador de los mismos, de Córdoba, Cádiz, Málaga, Toledo, y recomendada por los Prelados a los párrocos y encargados de iglesias de sus respectivas Diócesis.



Carabanchel Bajo MADRID

Los legítimos Motores "Otto"

Se construyen exclusivamente en Alemania por la GASMOTOREN-FABRIK DEUTZ, — (COLONIA DEUTZ)

Para Gas Pobre — Para —
 — de — bencina, petróleo
 Antracita, carbón — y —
 de leña, cok, creosotas
 etc., etc. (Motores-Diesel)



Unicos concesionarios para España y Portugal:
Langen y Compañía, S. en C.
 BARCELONA: Paseo de Gracia 30 MADRID: Victoria, 2

¿REUMATICOS?

Si queréis ver desaparecer vuestros dolores usad el

Bálsamo Victoria

que a base de Mesotan, Mentol, Alcantara, Cocaina y Salicilato de Metilo, elabora la FARMACIA CENTRAL DE LA VICTORIA.

Basta dar una ligera fricción sobre la parte dolorida y recubrirla con una bayeta ó franela para conseguir el efecto inmediato.

Precio 2 pesetas.—Depositario en Córdoba Dr. Martín, Gondomar 2 farmacia

"La Estrella"

Sociedad Anónima de Seguros.— Madrid

Seguros de Vida: Las condiciones generales de las pólizas son de las más liberales y de las más ventajosas que rigen en materia de seguros.

El hombre, con su inteligencia y trabajo, produce una renta; esta desaparece al ocurrir el fallecimiento. Con una póliza de seguro de vida deja a salvo el porvenir de su familia ó de quien sea designado beneficiario. **Stira e llenar y remitir este cupón, bajo sobre, al Subdirector D. Antonio Conrotte, con oficinas en la calle Alfaro, 28 y 30, en Córdoba, y recibirá detalles de la clase de seguro que más se adapte a su edad y conveniencia.**

CUPON

Nombre _____
 Domicilio _____
 Población _____
 Profesión _____
 Día, mes y año de su nacimiento _____
 Cantidad anual que podría destinar al seguro _____

El Defensor de Córdoba

Diario católico de noticias

Precio de suscripción: Cinco pesetas al trimestre.

Precio de anuncios: En primera plana, 75 cént. línea. En la sección de Noticias locales, 50 id. En tercera plana, 20 id. En cuarta, 10 id. Comunicados desde una peseta línea. Descuentos según la importancia de las órdenes. A los suscriptores, 50 por 100 de rebaja.

Esquelas de defunción: En primera plana, a una columna, 15 pesetas; a dos id., 30, y a tres id., 60. En tercera plana, a una columna, 10 ptas.; a dos id., 15.

Redacción, Administración é Imprenta

Ambrosio de Morales, 6 Teléfono. 70

Papel para envolver

Ambrosio Morales, número 6

En la Adm. de este periódico se vende por arrobas y por kilo.



No bebas más, este vicio no es más que nuestra ruina.

Ahora es posible curar la pasión por las bebidas embriagadoras.

Los esclavos de la bebida pueden ser librados de este vicio, aun contra su voluntad.

Una cura inofensiva llamada Polvo Coza, ha sido inventada, es fácil de tomar, apropiada para ambos sexos y todas edades y puede ser suministrada con alimentos sólidos ó bebidas, sin conocimiento del intemperante.

MUESTRA GRATUITA. Todas aquellas personas que tengan un embridador en la familia ó entre sus relaciones, no deben dudar en pedir la muestra gratuita de Polvo Coza. Escríbala hoy COZA POWDER Co., 78 Wardour Street, Londres, Inglaterra. El Polvo Coza puede ser también obtenido en todas las farmacias y si Vd. se presenta a uno de los depositarios al pie indicados puede obtener una muestra gratuita. Si no puede Vd. presentarse, pero desea escribir para adquirir la muestra gratuita, diríjase directamente a

COZA POWDER CO., 78 Wardour Street, Londres
 Depósitos en Córdoba: Unión Farmacéutica Córdoba, Conde de Cárdenas 28.—Farmacia de Fuentes Hermanos, Duque Hocesuelo 10.—Farmacia de Luis Benítez,

Cardenal Herrero 4.—Farmacia de José Polo y Pérez, Ayuntamiento 12.—En Baena, farmacia de Luis García, Llana 50.—En Bujalance, Farmacia de R. Latorre.—En Cabra, Farmacia de Aurelio Cabello y Plá.—En Lucena, Farmacia de Anselmo Bujalance, Torres 5.—En Montoro, Farmacia de José Molina, Alfonso XII 7.—En Pozoblanco, farmacia de Melis Moreno.—En Villavieja, farmacia de Joaquín B. de Torres.

Nerviosos!

Cigarrillos carminativos

Eficaces para combatir las afecciones de la Boca, Garganta, Pecho y enfermedades nerviosas. Elaborados estos Cigarrillos con Melisa, Terpinol, Esencia de Pino Marítimo, Mentol Guayacol y hoja de coca, sus maravillosos efectos se observan desde el primer cigarro. Pueden fumarse cuantos se quieran, por ser completamente inofensivos. Paquete, 50 céntimos.

Depositario en Córdoba: Dr. Martín, Gondomar, n.º 2, Farmacia

Fernando Guijo

Cirujano

Dentista



Gondomar sin número
 Donde está la fotografía

